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Einladung zur Sitzung des  
Ortsbeirates Geltow  

Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger,  
ich lade Sie zur Sitzung des Ortsbeirates am  

Montag, den 28.08.2023, 19:00 Uhr, in die Meusebach-
Grundschule, Hauffstr. 33, 14548 Schwielowsee  

recht herzlich ein.   
Die Tagesordnung der Sitzung wird in den Bekanntmachungskästen, 
OT Geltow, Caputher Chaussee 3 und GT Wildpark-West, Marktplatz, 
14548 Schwielowsee, öffentlich bekannt gemacht. 
 
gez. M. Fannrich 
Ortsvorsteher

Einladung zur Sitzung des  
Ortsbeirates Ferch  

Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger,  
ich lade Sie zur Sitzung des Ortsbeirates am  

Dienstag, den 29.08.2023, 19:00 Uhr,  
in den Sitzungssaal, Erdgeschoss, OT Ferch, Potsdamer Platz 9,  

14548 Schwielowsee,  
recht herzlich ein.   
Die Tagesordnung der Sitzung wird im Bekanntmachungskasten, OT 
Ferch, Beelitzer Straße (neben dem Kossätenhaus), 14548 Schwie-
lowsee, öffentlich bekannt gemacht. 
 
gez. R. Büchner 
Ortsvorsteher

Einladung zur Sitzung des  
Ortsbeirates Caputh   

Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger,  
ich lade Sie zur Sitzung des Ortsbeirates am  

Mittwoch, den 30.08.2023, 19:00 Uhr,  
in die Schule Caputh, Mehrzweckgebäude, OT Caputh,  

Straße der Einheit 45, 14548 Schwielowsee  
recht herzlich ein.   
Die Tagesordnung der Sitzung wird im Bekanntmachungskasten, OT 
Caputh, Straße der Einheit 3, 14548 Schwielowsee, öffentlich bekannt 
gemacht. 
 
gez. K. Freundner 
Ortsvorsteherin 

Einladung zur Sondersitzung der 
Gemeindevertretung Schwielowsee 

 
Sehr geehrte BürgerInnen, 
 
ich lade Sie zur Sondersitzung der Gemeindevertretung am 
 

Donnerstag, den 31.08.2023, 19:00 Uhr,  
 

in das Rathaus Ferch, Erdgeschoss, großer Sitzungssaal,  
Potsdamer Platz 9, 14548 Schwielowsee, 

 
ein. 
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„Was sind die zentralen Zukunftsthemen für die 
Gemeinde Schwielowsee?“ 

Erste Dialogveranstaltung zum  
Integrierten Stadtentwicklungskon-

zept (INSEK) hat am 15.06.2023 
stattgefunden 

Dieser wichtigen Frage möchte die Gemeinde Schwielowsee in den 
nächsten anderthalb Jahren nachgehen und lässt derzeit ein integrier-
tes Gemeindeentwicklungskonzept (kurz: INSEK) erarbeiten. Das 
INSEK ist ein Strategieplan, der mit einem  
Zeithorizont bis zum Jahr 2040 die Grundlage für das künftige kom-
munale Handeln und für die Akquise von Fördermitteln bilden soll. 
Die Einbindung der Politik, verschiedener Akteure vor Ort sowie der 
Bürgerinnen und Bürger in den Planungsprozess ist dabei ein wesent-
licher Baustein und zentrales Anliegen.  
Die Gemeinde wird daher durch ein erfahrenes Planungsteam unter 
Federführung der GRUPPE PLANWERK unterstützt, welches die 
Planung fachlich begleitet und das Beteiligungsverfahren durchführt.  
Am 15. Juni startete der INSEK-Prozess mit einer ersten abendlichen 
Dialogveranstaltung im Märkischen Gildehaus in Caputh. Mit der 
Bürgermeisterin Frau Hoppe nahmen daran Mitglieder der Gemeinde-
vertretung, alle drei Ortsbeiräte, der Seniorenbeirat, sachkundige Ein-
wohner*innen und Vertreter*innen der Gemeindeverwaltung teil.  

Ziel des gemeinsamen Einstieges in das INSEK-Verfahren war eine 
erste Erörterung und Vergewisserung wichtiger Zukunftsthemen und 
Herausforderungen für die künftige Gemeinde- und Ortsteilentwick-
lung. Zu Beginn wurden in Kleingruppen wesentliche Stärken und Al-
leinstellungsmerkmale der Gemeinde diskutiert. Hierbei wurde deut-
lich, dass die Gemeinde Schwielowsee vor allem von ihrer attraktiven 
naturräumlichen Einbindung und von der Lage im Metropolraum mit 

der Nähe zu Berlin und Potsdam profitiert. Auch die hohe Wohnqua-
lität, das soziale Miteinander und die vielfältigen kulturellen Angebo-
te wurden als besondere Stärken benannt. Dass die Gemeinde ein at-
traktiver Ort zum Leben und Wohnen ist, zeigt sich auch anhand des 
bisherigen Bevölkerungszuwachses, die sich nach aktuellen Progno-
sen auch fortsetzen wird.  

Die damit verbundenen Herausforderungen wurden dann im zweiten 
Teil der Veranstaltung gemeinsam diskutiert. Die Teilnehmenden wa-
ren aufgefordert, die aus ihrer Sicht wichtigsten Schwerpunktthemen 
für die Zukunft zu benennen. Im Ergebnis der Diskussion zeigte sich, 
dass vor allem die folgenden Themen im Rahmen des weiteren IN-
SEK-Prozesses vertiefend zu betrachten sind: 

• die künftige Steuerung der Wohnentwicklung verbunden u.a. mit 
den Fragen, wie der dörfliche Charakter und die Qualitäten der 
Siedlungsstrukturen erhalten werden können, welche Wohnrau-
mangebote in der Gemeinde fehlen oder wieviel Wachstum ver-
träglich ist; 

• die Stärkung des sozialen Zusammenhalts verbunden u.a. mit den 
Fragen, wie eine soziale Mischung gewährleistet werden kann, wie 
Zugezogene besser integriert werden können oder welche 
identitätsstiftenden Orte und Angebote der Begegnung es braucht; 

• die Verbesserung der verkehrlichen Anbindung zwischen den 
Ortsteilen und wichtigen Zielorten, insbesondere mit Blick auf die 
Stärkung der Verkehrsmittel des Umweltverbundes (ÖPNV, Fuß- 
und Radverkehr); 

• das Voranbringen einer klimaorientierten Gemeindeentwicklung 
v.a. mit Fokus auf die Ressource Wasser und auf eine nachhaltige 
Energie- und Wärmeversorgung; 

• die Sicherung einer qualitätsvollen Daseinsvorsorge v.a. mit 
Blick auf die soziale Infrastruktur und die Entwicklungsperspek -
tiven für einen weiteren Schulstandort und 

• die Unterstützung der lokalen Betriebe und Unternehmen in der 
Gemeinde. 

Eine ausführliche Dokumentation der Veranstaltung ist auf der Inter-
netseite der Gemeinde Schwielowsee www.Schwielowsee.de zu fin-
den. Hier gibt es auch weiterführende Informationen zum INSEK. 

Nach den Sommerferien soll auch die breite Öffentlichkeit in der Ge-
meinde Schwielowsee die Möglichkeit bekommen, Ideen und Anre-
gungen für die künftige Gemeindeentwicklung einzubringen. Hierfür 
sind verschiedene Veranstaltungsformate in allen Orts- und Gemein-
deteilen geplant. Sobald konkrete Termine feststehen, können Sie sich 
auf der Internetseite der Gemeinde über die Beteiligungsmöglichkei-
ten informieren. Wir freuen uns auf einen konstruktiven Austausch im 
Rahmen des INSEK-Prozesses.  

Annette Hartfiel 
 

  

Kunden- 
befragung  
der regiobus 
 
Vom 21. – 25. August 2023 findet auf den Linien 607 und 631 eine 
Kundenbefragung des Verkehrsunternehmens regiobus statt. Stich-
probenartig werden hierbei Fahrgäste der Linien zu ihrer Zufrieden-
heit mit dem Angebot und zu Verbesserungsvorschlägen befragt. Die 
regiobus dankt allen Teilnehmenden im Voraus! 

Die Tagesordnung der Sitzung wird in den öffentlichen Bekanntma-
chungskästen der Gemeinde Schwielowsee rechtzeitig veröffentlicht. 
 
Schwielowsee, OT Caputh, Straße der Einheit 3 
Schwielowsee, OT Ferch, Beelitzer Straße (neben dem Kossätenhaus) 
Schwielowsee, OT Geltow, Caputher Chaussee 3 
Schwielowsee, OT Geltow, GT Wildpark-West, Marktplatz. 
 
gez. D. Schiffmann 
Vorsitzender der Gemeindevertretung 
der Gemeinde Schwielowsee 
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Mitteilung aus dem Sachgebiet Bürgerservice, Ordnung und Sicherheit 

Laubentsorgung 
im GT Wildpark – West  

Das Laubzwischenlager am ehemaligen Klärwerk im GT Wildpark 
West hat an folgenden Tagen, jeweils samstags, in der Zeit von  
09.00 bis 12.00 Uhr, geöffnet: 
 

23.09.2023 / 07.10.2023 / 21.10.2023 / 04.11.2023 / 18.11.2023 / 
02.12.2023 /16.12.2023  

Bitte bringen Sie Ihr Laub nur zu den Öffnungszeiten! Es wird nur 
Laub von öffentlichen Flächen angenommen! Es ist nicht gestat-
tet das Laub vor dem Gelände abzuladen! Verstöße werden zur 
Anzeige gebracht! 

gez. Glau 
Sachgebietsleiterin 
Bürgerservice Ordnung und Sicherheit 

Stellenausschreibung  
In der Gemeinde Schwielowsee ist zum nächstmöglichen Termin die 
Stelle einer 

Reinigungs- und Küchenkraft (m/w/d) 
 
zunächst für die Dauer von 2 Jahren befristet, mit einer Arbeitszeit 
von 30,0h/Woche, für die Meusebach-Grundschule Geltow VHG mit 
integrierter Kindertagesbetreuung im Ortsteil Geltow zu besetzen. 

Schwielowsee hat jetzt ein  
digitales Serviceportal  

 
Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger,  
ein großer Schritt in Richtung Digitalisierung wurde durch die Ge-
meindeverwaltung umgesetzt. 
Seit dem 10.07.2023 finden Sie auf der Website der Gemeinde das 
Angebot der Dienstleistungen von A-Z. Hier sind Verwaltungsleistun-
gen detailliert beschrieben, die jeweiligen Ansprechpartner/innen so-
wie die Online-Formulare, die nunmehr direkt am Rechner ausgefüllt 
und versendet werden können. 
Voraussetzung hierfür waren die Einstellungen im Bürger- und Unter-
nehmensservice (BUS-BB) des Landes Brandenburg sowie die Be-
reitstellung des Dienstleistungsportals der DIKOM (Zweckverband 
digitaler Kommunen). 
Das neue Online-Serviceportal finden Sie auf der Website der Ge-
meinde unter Bürgerservice / Dienstleistungen von A-Z.   
Besuchen Sie unsere Website.  
gez: K. Hoppe 
Bürgermeisterin 
der Gemeinde Schwielowsee
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Die integrierte Kindertagesbetreuung ist eine sozialpädagogische In-
stitution, die den Auftrag hat, Schulkinder außerhalb der Schulzeit zu 
betreuen, zu bilden und deren Erziehung zu fördern.  
Wir suchen eine/n motivierte/n und engagierte/n Mitarbeiter/in für 
den Reinigungs- und Küchenbereich für unsere Einrichtung.   
Die Eingruppierung erfolgt nach den Bestimmungen des Tarifvertra-
ges für den öffentlichen Dienst (TVöD VKA) mit der Entgeltgruppe 2.   
Ihre Aufgaben: 
• Unterhaltsreinigung sämtlicher Räume 
• Kontrolle und Reinigung von Sanitäranlagen 
• Reinigung im Küchenbereich (Geschirr, Tablets etc.) 
• Unterstützung bei der Essenausgabe (Vertretung) 
• Einhaltung von Hygienevorschriften und Richtlinien 
• Fachgerechter Umgang mit Arbeitsmitteln  
Ihr Profil: 
• Erfahrungen im Reinigungs- und Küchenbereich 
• Flexibilität in der Arbeitszeit (06:00 bis 16:00 Uhr) 
• Bereitschaft zur Teilnahme an Festlichkeiten (auch am Wochenende) 
• Selbständiges Arbeiten 
• Gründlichkeit und Sauberkeit  
Ihre schriftliche Bewerbung mit den üblichen Unterlagen (Anschrei-
ben, tabellarischer Lebenslauf, erweitertes Führungszeugnis zur Vor-
lage bei einer Behörde nach § 30 a BZRG, Abschluss- und Arbeits-
zeugnisse) senden Sie bitte unter dem Kennwort „Bewerbung Reini-
gungs- und Küchenkraft VHG Geltow“ spätestens bis zum 
04.08.2023 an die  
Gemeinde Schwielowsee 
Personalabteilung 
Potsdamer Platz 9, 14548 Schwielowsee  
oder per Email (als pdf-Format) an: 
bewerbung@schwielowsee.de   
Wir setzen uns für die berufliche Gleichstellung von Männern und 
Frauen ein und freuen uns deshalb besonders über Bewerbungen von 
qualifizierten Frauen. Schwerbehinderte Menschen werden bei ent-
sprechender Eignung bevorzugt berücksichtigt.  
Ist der Bewerbung kein frankierter Rückumschlag beigefügt, werden 
die Unterlagen nach drei Monaten entsprechend der datenschutzrecht-
lichen Bestimmungen vernichtet. Kosten, die den Bewerber/-innen im 
Zusammenhang mit ihrer Bewerbung entstehen (Fahrtkosten o.ä.), 
können nicht erstattet werden.


